

11月13日 常年期第卅二週星期三（雙數年）

路 17:11-19

耶穌往耶路撒冷去的時候，經過撒瑪黎雅及加里肋亞中間，走進一個村莊的時候，有十個癩病人迎面而來，遠遠地站著。他們提高聲音說：「師傅，耶穌，可憐我們吧！」耶穌定睛一看，向他們說：「你們去，叫司祭檢驗你們吧！」他們去的時候，便潔淨了。其中一個看見自己痊癒了，就回來大聲光榮天主，並且跪伏在耶穌足前，感謝他；他是一個撒瑪黎雅人。耶穌便說道：「潔淨了的不是十個人嗎？那九個人在那裏呢？除了這個外邦人，就沒有別人回來歸光榮於天主嗎？」耶穌遂對那人說：「起來，去吧！你的信德救了你。」——上主的話。

反省

癩病、痲瘋病在當時被認為是無藥可治，並且具有傳染性。感染癩病的人被認定在禮儀上是「不潔的」；跟他們接觸的人也會成為不潔，為避免痲瘋病在人群中散播，規定罹患的人需要隔離，不能與其他人接觸互動。因此，患癩病的人被迫與社會隔離，他們失去工作、失去家庭，除非經過司祭檢驗，證明他們痊癒，方可恢復正常生活。這十個癩病人遠遠地向耶穌發出憐憫的呼聲，就是因為不敢太靠近，怕冒犯其他人；但他們憑著信心高聲呼喊，「師傅，耶穌，可憐我們吧！」

耶穌看見他們這樣悲傷的處境，意識到他們的慘況，叫他們去把身體給司祭檢驗。「他們去的時候，便潔淨了」，「去」這個字，表示他們因信德聽從耶穌的話而獲得潔淨，這種信心是相信單單憑著耶穌的命令，就足以成就醫治的奇蹟，顯示他擁有權柄，他的話帶著力量。然而這十個人中，只有一人回來，跪伏在耶穌腳前，感謝他。十個癩病人得到痊癒，懂得回來感恩的只有一個人，他沒有忘記自己能夠痊癒是因為耶穌。而且，這人不是猶太人，而是外邦人，舊約時代「外邦人」這個字用於提醒他們不像以色列人接受割損禮與天主立約，所以他們不得進入聖殿。這人雖然沒有去耶路撒冷聖殿朝拜天主，卻俯伏在耶穌腳前，因為耶穌已取代聖殿的地位，成為人與天主之間的橋樑。同時，也說明天主的救恩不只為猶太人，而是凡願意相信的人，都能擁有天主白白賞賜的救恩。

這個故事也暗示，奇蹟的醫治不等於得到救援。人有可能接受天主極大的恩寵，但心裡卻不知道要感謝他，那九個癩病人就是這樣。就如這十個人都相信有天主，也都相信耶穌的能力，但這種信心只能使人的身體得到醫治。唯有承認耶穌是默西亞，才是使人靈魂得救的信心，因此，耶穌對他說：「起來，去吧！你的信德救了你。」

實踐

感恩可使天主的恩賜結出豐碩的果實。不知感恩的人，活在自我中心，認為天主或別

人對他好是理所當然；凡事感恩的人，知道自己的不配，也知道一切都是天主的恩賜，他以謙卑的心領受，這正是天國子民應有的特質。越感恩，帶來更多的恩寵！

是日金句

「在我一生歲月裏，幸福與慈愛常隨不離；我將住在上主的殿裏，直至悠遠的時日。」

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=eUiZE06h2UY>